

Labor financiera del Gobierno

El próximo empréstito de Consolidación

De regreso de Sevilla, el ministro de Hacienda ha hablado, como de una operación inmediatamente a realizar, de un empréstito de consolidación, por lo menos parcial, de la cuantiosa deuda a corto plazo que soporta desde hace años el Tesoro español. El decreto correspondiente verá la luz en la "Gaceta" uno de estos días, ya que han terminado las consultas a la Banca habitual en estos casos. Hasta los detalles de la clase de papel y tipo de emisión, que son los últimos en saberse, andan ya diciendo en voz baja por los corrillos financieros y dejan sentir su natural influencia en las cotizaciones de Bolsa.

Nosotros, que continuamente hemos incitado a todos los ministros de Hacienda para realizar dicha operación y suprimir los peligros de lo imprevisto que siempre lleva consigo la existencia de un volumen grande de deuda a corto vencimiento, no podemos menos de aprobar y elogiar la iniciativa, confiados como estamos y estaremos siempre en el crédito del país y en los resultados brillantes que todos los empréstitos del Estado alcanzan entre el ahorro nacional.

A título de comparación, y por lo tanto de norma de juicio para todos, creemos oportuno recordar que después de la guerra europea, es decir, dentro de las nuevas circunstancias que se viven todas las haciendas públicas, España ha realizado ya otras dos operaciones de consolidación de Deudas del Tesoro, aun cuando, por la circunstancia de haber trascurrido ya cerca de ocho años desde la última, aparezcan poco menos que olvidadas en la mente de muchos lectores.

La primera de dichas consolidaciones se decretó por el ministro de Hacienda señor Alba en 10 de marzo de 1917. Existían entonces en circulación Obligaciones del Tesoro por valor de 920.79 millones nominales de pesetas, a las que se invitó a trasfornarse en títulos del 5 por 100 amortizables en cincuenta años. Al efecto, se crearon 1.038.70 millones de pesetas nominales en dicha clase de papel, y abierta suscripción pública el día 31 de marzo del mismo año 1917, se suscribieron en Tesoro 693 millones y pico, más los 28.70 de Obligaciones 4.75 por 100, quedando para la suscripción a metálico, 306.69 millones de pesetas.

Los pedidos de títulos que se hicieron con dinero ascendieron a millones 6.042.26, por lo que el empréstito se cubrió 19 veces y media, adjudicándose el prorrateo a razón de 5.075 por 100. El 5 por 100 amortizable se cotizaba en Bolsa cuando el empréstito se anunció a 95 y la emisión se efectuó a 90, o sea con ventaja de cinco puntos para los suscriptores.

La segunda operación de consolidación la decretó el señor Cierva el 1 de junio de 1919, a los dos años de la precedente, y consistió en la emisión de 1.655 millones de pesetas en Deuda perpetua interior 4 por 100. Había entonces en circulación Obligaciones del Tesoro por valor de millones de pesetas 892.03, de los que acudieron a la conversión 826.55 millones, equivalentes a 1.173 millones nominales en Interior. Quedaron para la suscripción a metálico 483 millones, y como se solicitaron dieciséis mil seiscientos treinta y tres con 95, el empréstito resultó cubierto 34 veces y media y se prorratearon las adjudicaciones a razón de 2.90 por 100.

Debemos añadir que estos tipos tan bajos de prorrateo no eran una gran novedad en la historia de la Hacienda española, puesto que el empréstito de Villaverde en 1900 se prorrateó entre los suscriptores a 3.75 por 100, y el de Sánchez Bustillo en 1908, a 1.99 por 100.

La Deuda perpetua interior se cotizaba en la Bolsa cuando el señor Cierva anunció su empréstito a 77.50, y los nuevos títulos se cedieron a 75.50, o sea con dos enteros de ventaja para los suscriptores.

En la actualidad existen en circulación Obligaciones del Tesoro por valor de 5.225.50 millones de pesetas, cifra mucho más alta que la de anteriores consolidaciones y que por su cuantía ha inclinado el ánimo del Gobierno a que la operación financiera que se prepara sea únicamente de canje de unos títulos por otros, sin admitir como otras veces, suscripciones a metálico.

De la cifra que acabamos de citar, solo vencen el día 4 de febrero millones 1.095.40, creyéndose que los otros últimos serán llamados de modo forzoso a la consolidación, dejando a los restantes en libertad de acudir o no, según convenga a los interesados.

Se dice con visos de certeza, que el papel elegido para la consolidación será un 5 por 100 amortizable, no sabiendo el sujeto al impuesto de utilidades, que significa el 20 por 100 de la renta, o exento del mismo como el de la última emisión. Como el ordinario se cotiza actualmente en la Bolsa alrededor de 92, y el libre de

impuestos a 99, debe suponerse, lógicamente pensando, que el tipo a que se cedieran los nuevos títulos, sea hasta 87 por 100 en un caso y 94 en el otro.

El precio que definitivamente se elija tiene excepcional importancia por las consideraciones siguientes:

Primero. Al ser de 5.225.50 millones de pesetas la cifra de Tesoro a convertir, más otros 52.25 millones de prima de amortización, o sea en total 5.277.75 millones, cada entero que se baje en el precio de emisión de los nuevos títulos, implica la necesidad de emitir 10.55 millones nominales más, o sea un gasto anual para el Tesoro, solo por el concepto de intereses, de 422.000 pesetas más si fuese papel sujeto al impuesto de

El mal tiempo que hace

Los nevascos interceptan la línea del Norte

La noche última hizo un frío intenso, crudo, no diremos que impropio de esta estación pero sí de "estas latitudes", en las que ha quedado desmentida la aseveración general de que el invierno solo se conoce "unos días". Muchos, y de temperaturas bajas, extremadamente rigurosas, hemos sufrido, y los indicios son de que no parece vaya a cambiar este régimen... Y aun, después de todo, podemos rogar que este mal sea el único que nos flagele, porque si al frío se unieran las molestias y los peligros del vendaval y de las lluvias torrenciales o de las granizadas que en otras ciudades se registran, la situación sería poco menos que "inaguantable" para nosotros, habituados a ambientes más benignos.

Las noticias que anoche se tuvo en Valencia de la variación sufrida por el tiempo eran verdaderamente alarmantes: en Gandía nevaba; nevaba despiadadamente en Villena, en Chiva, en Almansa, y la gente, en los teatros, en los cafés o en el tibio resguardo de sus hogares, lo comentaba, experimentando cada cual, sin duda, la sensación deliciosa de sentirse abrigado mientras se piensa en los rigores atmosféricos que cubren de blancos copos el mundo exterior... Las noticias de hoy confirman aquellas que anoche ponían frío en nuestros cuerpos, en nuestras almas.

Servicio meteorológico

Hemos vuelto a los fríos de la última semana de diciembre. La pasada noche bajó el termómetro a 3°; a las ocho de la mañana señalaba 6, y a la una de la tarde, la temperatura oscilaba entre 10 y 12. La presión barométrica ha bajado de nuevo, quedando a 734 milímetros, y el día ha sido espléndido de sol, pero poco apacible a causa del fuerte y helado Norte-Noroeste que ha soplado.

Los trenes de Madrid no circulan a causa de la nevada de ayer

En las primeras horas de la mañana se han recibido las siguientes noticias en la estación del Norte: "La Encina.—Por causa interrupción de la línea entre Almansa y Chinchilla, motivado por el fuerte temporal de nieve, no puede admitirse tráfico de ninguna clase, ni viajeros que tengan que pasar por dicho trayecto."

Sobre las siete de la mañana La Encina comunica al inspector principal de Valencia que el tren expreso regresa con 20 minutos de retraso, formado desde La Encina, con todos los viajeros que de Valencia salieron anoche para Albacete y la corte.

En efecto, a dicha hora entró el tren, descendiendo de éste el expeditado a Cortes señor Marín Lázaro, el industrial de Albacete don Camilo Legorburu, el fondista de La Franca don Bautista Legorburu y gran número de viajeros, entre ellos marineros de la Armada que marchaban a Cartagena.

En el mismo tren regresó también el barón de Llauri, que anoche marchaba a Madrid.

Todos se dirigieron al jefe principal, don Froilán Vidal, para hacer la reclamación correspondiente, quien les hizo ver las reglas aplicables al transporte de viajeros, que son las siguientes:

"En los casos de interrupción que ocurran en líneas de nuestra red y cuando el trasbordo de viajeros y sus equipajes no puedan llevarse a cabo dentro del plazo de seis horas después de ocurrida la interrupción, se observarán en lo sucesivo las siguientes para el transporte de los via-

Utilidades, y 527.500 pesetas más si fuese Deuda exenta del impuesto de Utilidades.

Segundo. Si se señalare un tipo excesivamente bajo, sería por parte del Estado un reconocimiento y cristalización del alto interés del dinero muy perjudicial para las deudas sucesivas que el Tesoro tenga necesidad de emitir y para los empréstitos u Obligaciones de las entidades particulares.

Tercero. Si se pecase por el extremo contrario de fijar un tipo demasiado caro para los nuevos títulos, podría malograrse la operación de consolidar, con grave quebranto para el crédito público.

Con lo escrito, creemos dejar a nuestros lectores suficientemente informados de las condiciones en que se encuentra planteada la operación financiera más importante llevada a cabo en España desde hace varios años.

La incógnita existente la despejará muy pronto el ministro de Hacienda mediante el real decreto de emisión que se espera para uno de estos días.

Sigue la misma situación

A las cuatro de la tarde hemos sabido que la situación de la línea de Almansa a Chinchilla, así como la de los trenes descendentes para Valencia, era la misma.

A Madrid por Calatayud

Por la línea del Central de Aragón han salido esta tarde para Calatayud, con objeto de trasladarse a la corte, infinidad de viajeros.

De Gandía

Los montes de Azazor y Monduver, del partido de Villavieja, se hallan completamente cubiertos de nieve.

Sobre la población ha caído una copiosa lluvia.

El frío que hace es intenso.

La nieve otra vez en Alicante

Dicen de la ciudad hermana:

La lluvia menuda que está cayendo hoy en esta capital y sus alrededores, es nieve abundante en toda la parte alta de la provincia.

Este mediodía el correo andaluz ha llegado con más de una hora de retraso por la nieve que cubre la vía férrea. A las diez de la mañana había en La Encina una capa de 15 centímetros de espesor y seguía nevando hasta el túnel de Elda.

A dicha hora ya no podían pasar los autos por la Carrasqueta, de nuevo obstruida. Y continúa nevando.

Basta asomarse a cualquier punto de la ciudad desde donde puedan divisarse las montañas, para ver que otra vez la nieve cubre la Aitana, la Carrasqueta, los "Cabezos", que circundan Jijona, llegando el blanco sudario por la parte de la montaña hasta unos quince kilómetros del límite de Alicante.

A las doce del día marcaba el termómetro seis grados sobre cero.

Y a todo esto, en Australia, según las noticias, se mueren de calor.

¿Qué bien repartido está todo en este mundo!

Varias noticias

Noticiosa la familia del señor administrador de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, nuestro paisano don Juan Sánchez de León, que se encuentra en la corte y que debía de regresar esta noche a Valencia, le ha telegrafiado manifestándole cuanto había, con el fin de que no saliera o que regresara por Calatayud.

Información de Tribunales

Por matar a su cuñado

En los primeros días del año pasado campó en el traste tercero del camino Real de Madrid una familia de vendedores ambulantes.

Con ellos iba agregado José Mata Romero, amante de la hija de Encarnación Fernández López, y sea porque dicho individuo daba malos ratos a la chica, o sea porque sus relaciones con el hermano de ella no eran muy cordiales, el 6 de marzo se encontraron éstos por la noche en una taberna del camino de Catarroja, y después de apurar varias botellas de vino, salieron desafiados a la calle, cayendo gravemente herido Antonio Sánchez Sánchez.

Este marchó al campamento, negándose a dar el nombre de su agresor, pero la Encarnación, sospechando del Mata, lo denunció a la Guardia civil, ante la cual el detenido con feso su delito.

Al día siguiente falleció el herido y la causa se prosiguió por homicidio contra el matador de Antonio, viéndose hoy el juicio en la Sala segunda, presidida por don Carlos Usano. Completan el tribunal los magistrados don Antonio Lozano y don Antonio Álvarez, y ocupa la banqueta de la acusación pública el fiscal don Luis de Luna.

Frente a él se sienta el letrado defensor don Eduardo Molero. La declaración del procesado se reduce a confesar su delito, manifestando que estaba borracho en aquel momento, y que se vio obligado a emplear la navaja ante la acometida de su contrario con arma blanca.

La madre del interfecto, Encarnación Fernández, resulta que ni es madre del Antonio Sánchez, ni ella se llama como manifestó, siendo su verdadero nombre de pila Concepción Fernández López.

El representante de la ley, don Luis de Luna, después de definir claramente el delito y la participación que en él tuvo el procesado, hace resaltar la nobleza del muerto, callándose el nombre del agresor para evitar molestias sumariales a los suyos.

Presenta la acusación amparada por el testimonio de los guardias civiles que detuvieron al matador, ocupándole el arma homicida; hace resaltar la importancia de la confesión, repetida ocho o nueve veces por el procesado, y habla de la teoría de la prueba en Derecho penal tal y como la trata Mittermaier; ocupándose luego de las legislaciones inglesa e hispano-americana, por la importancia que dan a la confesión en la sentencia de los jueces.

Termina su notable oración forense el erudito fiscal señor de Luna con un canto a la justicia.

El letrado defensor, don Eduardo Molero, con la ecuencia que le caracteriza, ha impugnado los argumentos contrarios, alegando en favor de su cliente la exigencia incompleta, o caso de no apreciarse la Sala, las atenuantes de inmediata amenaza por parte del ofendido, embriaguez y arrebatado y obcecación.

Sala de lo civil. Los regantes de Elche

En esta Sala han debatido hoy dos importantes figuras del foro en un juicio declarativo de mayor cuantía sobre servicios de las aguas propiedad del cauce de la acequia Mayor de Elche.

Han defendido a las partes litigantes el decano del Colegio de Abogados de Barcelona, don Joaquín Dual de, y don Felipe Sánchez Román, hijo del exministro de igual apellido.

Suspensión

Para una información supletoria se ha suspendido la vista del proceso contra Mariano Navarro Berenguer, por robo.

Su defensor era don Antonio Merino Conde.

Se celebrará en Londres este verano

Torneo internacional de ajedrez

En la junta celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación ajedrecista británica se trató principalmente de los preparativos para el torneo internacional de ajedrez que se celebrará este verano en Londres, coincidiendo con la primera reunión de la Federación ajedrecista internacional de Inglaterra.

Se anunció que quince unidades de la Federación internacional han aceptado con entusiasmo la invitación para tomar parte en el torneo. Las naciones que competirán son: Alemania, Argentina, Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Holanda, Hungría, Italia, Suecia, Suiza y Yugoslavia. Un equipo británico completará la lista, lo que hará un total de 16 naciones, hecho sin precedente en la historia del ajedrez.

Cada país mandará un equipo de cuatro jugadores nacidos o nacionalizados en él.

Los nombres de los jugadores se no tificarán a la Federación ajedrecista británica antes del 16 de abril. Las contestaciones recibidas prueban que todas las naciones mandarán sus mejores cuatro jugadores.

Acudirán varios jugadores de reputación mundial y cuando se publique la lista completa en abril, se apreciará mejor la importancia de este torneo. Cada equipo se medirá con los otros equipos, y el total de tantos conseguidos determinará la posición de cada país.

El certamen comenzará el lunes, 18 de julio, en el Central Hall de Westminster, y terminará el sábado 30 del mismo mes.

La Junta inspectora de la exportación de la naranja

En el puerto se nota animación extraordinaria en el embarque de cajas de naranja.

Ayer la Junta inspectora recibió 32 solicitudes; inspeccionó 7.065 medias cajas y 355 cajas, que en su inmensa mayoría encontraron en buen estado, y solo hubo de rechazar una del caballete de don Miquel Ribes. Otra de 13 cajas, del de don Luis Miralles. Otra del caballete de don Fernando Miñana.

Estas tres partidas, que eran de naranja oval doble fina, fueron rechazadas por tratarse de fruto recogido de tierra.

Otra partida del caballete de la señora Viuda de Vicente Milara, marca "Oranges selected", fué rechazada por helada.

La Junta, que había comenzado su tarea a las ocho de la mañana, no se retiró hasta después de las seis de la tarde, laborando incansable en el cumplimiento de la misión que se le ha confiado.

Una monografía sobre el duque de Rivas

Una de las corrientes que mejor pudieran fertilizar el campo de nuestra cultura, apenas si da provecho, por andar soterrada y no ser además muy rica de caudal. Aludimos a las tesis doctorales. En la mayoría de los casos—ello es sabido—no se imprimen sino en el número tasado de ejemplares que legalmente se exige para obtener el título de la suprema capacidad que la Universidad pueda conferir. Con lo que tales estudios monográficos circulan poco, como si a sus autores les cobijase una modestia que sería difícil de explicar en muchos casos, de no acudir a cierta presunción de recelo y temor. Trabajos de circunstancia, redactados a las veces con la prisa y desgano del que solo trata de cumplir un trámite, buscan por propio instinto el secreto y la obscuridad del Archivo. Eo es que en ese caso, como en tantas otras cosas, se palpa y comprueba la decadencia de nuestra vida universitaria, lozana y rica cuando Dios quería. Para hacérmola advertir una vez más, basta con que consideremos la importancia que se da en países de tradición viva a estos trabajos de rigurosa especialización, mediante los cuales velan sus armas los caballeros de la inteligencia.

Típico es a este respecto el caso de Francia. Todos los días se incorporan a sus catálogos bibliográficos docenas de tesis doctorales que asumen toda la importancia de verdaderos libros por el caudal de investigación y tiempo que su elaboración supone.

Precisamente es de tema español, "Angel de Saavedra, duque de Rivas", la tesis que para graduarse de doctor ha presentado a la Universidad de París M. Gabriel Boussagol, y que acaba de dar a la publicidad en volumen de provechosa y apretada lectura, más el aditamento de un folleto especialmente destinado a bibliografía. Otro hispanista, Mr. Allison Peers, profesor de la Universidad de Liverpool, había publicado ya en la "Revue Hispanique" unas notas bibliográficas que cubrían unas quince páginas de texto. Con ser más ricas aún las de M. Boussagol, es lo cierto que el duque de Rivas no contaba entre nosotros con el estudio de conjunto, tanto biográfico como crítico, que merece figura tan descolante, muy firme en el perfil como resalta sobre el fondo violentamente coloreado de su tiempo.

Hasta ahora—solo un gran romántico español—había logrado los honores efectivos de un estudio todo lo exhaustivo que es posible: Zorrilla, gracias a don Narciso Alonso Cortés. Ya hay otro: el duque de Rivas, mediante la labor rendida por M. Boussagol. Agradecemos que un libro extranjero contribuya a salvar las lagunas de nuestra historia literaria. Y consignemos el hecho, por lo que tiene de estímulo. Sean menos remisos los eruditos de acá, y más activas nuestras facultades de Letras, y más ostensible el esfuerzo de los aspirantes a la burla doctoral.

Este "Angel de Saavedra" que M. Boussagol acaba de componer ofrece el panorama completo de aquella vida tan animada y de aquella obra tan diversa. El dato está perseguido hasta su fuente y compulsado a la luz de un certero criterio personal. Así se consigue que la erudición no sea obra muerta, sino condición de vida auténtica. De haber querido M. Boussagol elaborar una fantasía literaria, fácil le hubiera sido forzar—sin necesidad de mucho—la silueta del duque de Rivas, hasta centrarla en una acción novelesca. Novelesca fué, en efecto, la vida de aquel hombre que supo de todo: del amor, de la aventura, de la necesidad, de la gloria... Pero M. Boussagol no ha tratado sino de reconstruir una figura con absoluta exactitud de pormenores, sin que por eso se evapore encanto alguno. La sugestión romancesca del caballero cordobés subsiste sin quebranto, de tal suerte que el interés trascendido del tema salva a su desarrollo de toda aridez.

El punto de referencia que sirve a M. Boussagol para distribuir la materia biográfica está representado por la emigración. Antes están los años de la infancia, en la Córdoba natal, en Madrid, en los campos de batalla que la guerra de la Independencia reanuda... Luego viene el retorno, la compensación a sus agobios de desterrado, los triunfos literarios, la importancia política, una vejez rica en aureolas...

¡Qué ejemplaridad más viva la de estas existencias atormentadas que los románticos vivieron, con plenitud de ideal...! El romántico fué todo menos un frívolo. En gracias a su sinceridad sentimental, al desapego generoso de lo cotidiano y fácil bien pueden perdonarse al romántico los defectos de diversa índole que pudiese tener. ¡Dichosa edad y años dichosos aquellos en que los españoles de más distinción espiritual afrontaban la emigración con ánimo resuelto y frente erguida...! El sacrificio de los

emigrados compensa en la balanza de la historia las vergüenzas de la época caiomardina. "La multitud de españoles que están viviendo aquí casi de limosna—escribía desde Londres Blanco White—quebra el corazón". Entre aquellos andaba el joven Saavedra, forzado como todos a ganarse su pan. En Londres, como luego en Orleans y París: lecciones de castellano, escuela de pintura, encargos diversos.

La biografía del hombre actual es tan muy descargada de fluido dramático. La existencia tiende hoy a la estabilidad: gozoso don al que se puede y debe aspirar siempre que no pierden las mejores esencias del espíritu.

Vasta como fué la obra del duque de Rivas, proyectada en todas las direcciones de la creación literaria, desde la poesía al cuadro de costumbres, y desde el teatro hasta la historia, es natural, que la mayor parte del volumen que debemos a M. Boussagol se consagre al examen de todas y cada una de estas producciones, fijando en cada caso su génesis con oportuna documentación y finas intuiciones. Caracteres de cierta novedad ofrece el estudio de las fuentes que dieron vida al famoso "Don Álvaro", de prestigio no extinto, y de "El mozo expósito", poema de largo aliento que siempre ha tenido el que estas líneas escribe como de lo mejor del duque. Lo más citado y difundido suele perjudicar a lo que por ciega selección del tiempo, queda en la niebla de los últimos términos. El duque de Rivas es el autor de una obra teatral de magia al servicio de noble intenciones filosóficas. "El desengaño de un sueño", que sorprendería en caso de ser representada con toda la tramoya y coadyuvantes que la moderna escenografía permite. He aquí una obra que no debería faltar en el repertorio que acometiese un Teatro del Arte, sostenido con cierta amplitud de medios.

M. FERNANDEZ ALMAGRO.

En el Gobierno civil

A causa del temporal de nieves, y como decimos en otro lugar, el Gobernador civil señor Alvarez Rodríguez ha aplazado para mañana su viaje a Madrid. Manifestó a los reporteros que había pensado salir por la línea Central de Aragón, pero que desistía en vista de que el presidente del Consejo, no llegará a Madrid hasta el sábado.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don Félix del Cacho, don Vicente García, don Leandro Saralegui, don Francisco Prats, don Francisco Gallarta, don Mariano Aranda, don Serapio Collar, don Camilo Ibáñez, don Francisco Molina, don Francisco La Roda, administrador de Loterías número 4, idem número 7, idem de Cartarreja y don Francisco Soriano.

En la Casa de la Ciudad

Hasta las doce del día la tranquilidad era grande en la Casa de la Ciudad.

Muy pocos concejales, abundancia de naceros y alguaciles y aburrimiento general.

Después de dicha hora aumentó la tranquilidad, pues el Alcalde accidental, señor Baeza, al llegar a su despacho, se limitó a firmar los asuntos de trámite.

No hizo manifestaciones.

Aviso de quintas

Se interesa la presentación en la Sección Central de Quintas de este Ayuntamiento, de los hermanos Pompeyo y Marcial González Monedero, para un asunto de gran interés para los mismos.

La recaudación

AYER

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.847.777 pesetas; matadero del Grao, 937.73; matadero del Caballero, 201.73; matadero de Benimámet, 68.25; estaciones sanitarias, 1.435.94. Por análisis y examen de sustancias, 850.42. Por circulación rodada, 875. Por arbitrios extraordinarios, 812.30. Por bebidas, 3.405.45. Total, 13.474.59 pesetas.

Leamsted todos los días LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Señores anunciantes.
Siempre que escriban ustedes a
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
no olviden poner en el sobre
Apartado 147
Así recibiremos pronto sus cartas.

TELEGRAFO Y TELEFONO

La actualidad nacional

La réplica que el Gobierno español se ha visto precisado a oponer a los comentarios que ciertos órganos de prensa franceses, inhábiles para en cubrir sus intenciones imperialistas, ponen a determinadas manifestaciones del criterio oficial sobre lo que se llama "cuestión de Tánger". Es evidente que el pueblo español, que tiene unido su porvenir internacional a la resolución definitiva de aquel vitalísimo problema, hubiera dicho más, y aún acaso con mayor cálida efusión, al no alcanzarle las responsabilidades de la dirección de la política; pero lo cierto es que no estábamos acostumbrados a escuchar un lenguaje oficial tan rotundo, tan enérgico, ni tan claro. La atribución diplomática de Tánger a España, en el modo y con los caracteres de un mandato integro, completo, total, definitivo, es condición previa e indispensable para

la solución armónica del problema marítimo, y debemos considerar como simulaciones dialécticas, o meros ardides cancellerescos, los reparos, las reservas y los obstáculos, que a las pretensiones de España pueden formularse, o en su camino, para dificultarse, surgir. Con dispensos de sangre y de oro, tal vez superiores a sus fuerzas, ha venido nuestra nación cumpliendo en África la misión que se le confiara; tanto más difícil de servir, cuanto que en algunos momentos los inconvenientes no eran tan sólo suscitados en el campo a que la llevaran a combatir las potencias; por su esfuerzo, si bien no exclusivo, se ha llegado a esta situación de tranquilidad que parece jalón inmediato a la meta de la jornada fatigosa a veces horrible, siempre cruenta... No sería ficto cuando nos hallamos solos a la hora de pagar, que a la de sentarnos a comer, se nos presentarán unos espontáneos con demasiado apetito...

hállanse instalados el Museo Naval, la Dirección de Pesca y otras dependencias.

El primer curso de la Escuela de Aviación Naval ha sido un éxito, pues concurren seis alumnos.

La instalada en los Estados Unidos estuvo mucho tiempo con un solo alumno.

España no siente deseos imperialistas.

Los esfuerzos ha de encaminarlos a conseguir una flota aérea y de submarinos conveniente para su defensa.

La Escuela y campo de experimentación de Prat de Llobregat, será en breve inaugurada.

La instalada en Vigo se inaugurará con tanta prisa.

La Medalla de Oro para Antonio Peiró

El notable ceramista valenciano Antonio Peiró ha recibido una comunicación del Comité de Exposición de Filadelfia, anunciándole que le ha sido concedida la Medalla de Oro por los trabajos presentados a la misma.

Artilleros que quedan disponibles en la tercera región

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta una real orden dejando en situación de disponibles en la tercera región a los siguientes jefes y oficiales del arma de Artillería:

Coronel don Jaime Plá.

Tenientes coroneles: Don José López Pinto y don Federico Rodríguez Belsa.

Comandantes: Don Alejo González, don Salvador Ordoval y don Rafael Ferrer.

Capitanes: Don José Viciano, don Antonio Ordoval, don Jaime Ríos, don Manuel Ríos, don Francisco Taberner, don Fernando Bertrán y don Tomás Tréner.

Tenientes: Don Antonio Ros, don Santiago Taberner, don Fernando Dasi, don Marcelo Tréner, don Francisco Cámara y don Julio Iranzo.—*Mencheta.*

en el Metropolitano, nos manifestó que el temporal de nieves había vuelto a crear dificultades en las comunicaciones ferroviarias.

Entre La Encina y Chinchilla se ha formado un bloque de nieve, que ha dejado incommunicados a los pueblos comprendidos en dicho trayecto.

La estación de Bonete ha quedado en igual situación que cuando los pasados temporales.

El señor Jaquinto esperaba comunicar esta tarde a los periodistas mejores noticias.

Ha terminado diciendo que se habían mandado máquinas exploradoras, que no habían podido pasar de la estación de Alpera.

En Gobernación

El señor Martínez Anido despachó con el ministro de Marina y con el oficial mayor de la Presidencia.

Luego recibió a los Gobernadores de Burgos, Salamanca y Castellón; al presidente de la Unión Patriótica de Madrid y al encargado de Negocios de la embajada de Holanda.

La cacería regia.-Los ministros y el director de Abastos

Córdoba.—Hoy se ha efectuado la cacería regia en la finca de Santa María.

En la cacería efectuada ayer se cobraron escasas piezas.

Pasó el ministro de Estado con dirección a Moratalla.

También llegó el director general de Abastos, para efectuar la comprobación de los trigos.

A las once salieron de Baeza el marqués de Estella y el ministro de Estado, que marchan a Baeza para la inauguración del monumento al capitán del Tercio don Pablo Arredondo Acuña.

A dicho acto asistirán también el señor Millán Astray, el general Saro, el teniente coronel señor Valcárcel, dos comandantes, dos capitanes, un teniente y cuatro legionarios.

Después se celebrará un banquete. Han salido para Madrid el marqués de Estella y el ministro de Estado. Llegarán a la corte a las siete de la mañana.

En Guerra

Visitaron al duque de Tetuán el Gobernador civil de Castellón, una comisión de Lorca y otras personalidades.

Palatinas

Cumplimentaron a la Reina doña María Cristina varios soldados que han estado sometidos a curación en el Hospital de Carabanchel.

Al Príncipe de Asturias una comisión del regimiento del Rey, el coronel Kindelan y un oficial de complemento de la Escolta Real.

El ministro de Justicia

Granada.—A las once y media el ministro de Justicia, con el director general de Prisiones y autoridades locales, visitó la Alhambra, siendo recibido por el conservador del edificio.

Luego estuvo en la Torre de la Vela, Patio de Carlos V y Generalife, donde funcionaron los sortidores.

En el Palacio Hotel se celebró después banquete, presidiendo el ministro y las autoridades.

Asistieron 180 comensales, entre los que figuraban muchos jefes y oficiales del arma de Artillería.

El Alcalde ofreció el banquete como jefe provincial de la Unión Patriótica.

Encomió la labor del partido, que, aun cuando lento, ha conseguido éxitos que hacen presagiar otros futuros.

Terminó haciendo votos por la larga vida del Gobierno.

El discurso del Alcalde fué muy aplaudido.

Al levantarse el ministro, don Galo Ponte, fué ovacionado.

Agradeció la ovación que se le tributaba, que trasladaría íntegra al Gobierno.

Expresó su entusiasmo hacia Granada y Aragón, por ser de este último punto.

Considera un cariño fraternal el de ambas provincias, sacando tal convencimiento cuando leyó en Aragón el histórico lema "Tanto monta, monta tanto".

Hizo constar que ostentaba la representación del presidente, que profesa un amor grande a Granada.

Serán estudiados con cariño los de seos legítimos de Granada.

Hablando del presupuesto, indicó que el déficit obedece a que no se quiere prescindir de realizar las obras necesarias.

Se ha tratado de evitar fríasas y confesionar un presupuesto sincero.

Levantó la copa, dando un viva al Rey, que fué coreado unánimemente.

Esta tarde visita la Cartuja, el colegio de los Jesuitas y el Observatorio Astronómico.

A las diez y media se ha celebrado recepción en el Ayuntamiento, y a las seis le obsequia la Diputación con un lunch.—*Mencheta.*

La actualidad extranjera

Millerand, ese hombre que según Clemenceau "también ha visto desfilar su entierro", ha negado que pien se retirarse de la política activa. De hacerlo, pensamos nosotros, no reali zaría un acto congruente con lo que ha parecido ser la norma de su vida... Ya se advertirá que aludimos a la parte de su vida en la que, después de haber experimentado la pesadumbre de la carga del poder, hizo un cambio, tan radical como el había sido personalmente, en las directrices de su ideología política.

Millerand no se retira de la política activa: es igual; tenemos que el resultado sea a la larga idéntico para él. El perspicaz político no ha recordado a tiempo, como no lo recordó cuando fué desposeído de la suprema magistratura de su país, que una retirada oportuna, si no puede proporcionar el triunfo, evita el sonrojo, siempre lamentable, de una derrota que pudo sortearse. Quien dirigió masas enfervorizadas de credulidad y entusiasmo; quien rigió con libertad casi omnívota, apenas condicionada por preceptos constitucionales delirantemente olvidados los destinos de su país, no creyó después de la caída y especialmente de la sanción que ciertas inadvertencias le acarrearán, que pudiera dejar de ser pasajera la actitud de enojo en que frente a él se colocó la opinión casi unánime francesa.

Y como se ha visto en las últimas elecciones, se ha equivocado profundamente, totalmente, casi grotescamente. Triste será para el exilado radical, que vuelva a contrastar en otra realidad penosa, que ha vuelto a equivocarse...

Los ministros de viaje

El de Gracia y Justicia

Granada.—Los alguaciles han entregado al ministro de Justicia una solicitud para que se mejore su situación, ya que no han ingresado en el escalafón de porteros, percibiendo solo 1,750 pesetas anuales. El ministro prometió atenderles.

A las cinco de la tarde, el ministro, con el director de Prisiones, el presidente de la Audiencia y autoridades, visitó ayer el sitio denominado Eras de Cristo, donde ha de construirse la barriada de casas baratas.

A las seis, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la Corporación municipal obsequió al ministro con un te, al cual concurrieron el Cardenal Casanova y todas las autoridades. El Alcalde pronunció un discurso de bienvenida al ministro en nombre de la ciudad, deseándole grata estancia en Granada.

El ministro le contestó expresando la satisfacción que le producía estar allí y agradeciendo las atenciones recibidas.

Con objeto de saludar al ministro, llegó en auto el Obispo de Guadix.

El de Estado

Linares.—Llegó el ministro de Estado, siendo recibido en la estación de Baza por las autoridades y numerosos amigos particulares.

El señor Yangas permanecerá en esta población hasta mañana al mediodía, en que llegará el presidente del Consejo en auto, de paso para Baeza, con objeto de asistir en aque lla localidad al descubrimiento de la estatua que se levanta al heroico capitán del Tercio, señor Arredondo, muerto en África.

Después asistirá a un banquete que en honor de ambos ofrecerá el Ayuntamiento de aquella ciudad.

Información de Barcelona

Lesiones

En la calle de San Alejandro un carro, al encabritarse la cañallera, fué a dar contra una pared, resultando los ocupantes del vehículo, José Segura y Juan Rivier, con lesiones que les fueron curadas en el dispensario de Horta.

En el Ayuntamiento dimite el señor Nebot

A última hora de la tarde de ayer celebró sesión el pleno del Ayuntamiento.

El Alcalde dió cuenta de la dimisión presentada por el señor Nebot del cargo de teniente de alcalde. Se acordó constare en acta el sentimiento por dicha dimisión.

Después se dió lectura del nombre plienzo del señor Llanso para reemplazarle en el cargo de teniente de alcalde delegado de Obras públicas, al señor Nebot.

También se dió cuenta de las nombramientos de los nuevos concejales a favor de don Javier Girona y don Mariano Poyuelo.

Este saludó al Ayuntamiento y dió que representaba a los Sindicatos libres. El señor Girona se ofreció igualmente a la Corporación.

Una placa al presidente de la Diputación

En el salón de sesiones de la Diputación, y después de la reunión que celebró la Comisión provincial Permanente, se celebró la entrega de la placa doctoral y de un artístico pergamino, obsequio de los diputados provinciales a su presidente el conde de Montseny, en prueba de consideración y afecto, como recuerdo de su ingreso en el Colegio de Doctores.

Asistieron, además de todos los diputados provinciales, los altos personales de la casa.

La placa es de oro y plata.

A la Audiencia

Barcelona.—La causa seguida por los sucesos de 23 de septiembre de

1923, ante la estatua de Casanova, ha sido terminada por el fiscal, y en breve se llevará a la Audiencia.

Obreros heridos

En la carretera de Moncada, trabajando varios obreros en la construcción de un depósito, ocurrió un deslizamiento de tierras, sepultando a dos obreros llamados Antonio Cámara Liernández y Francisco Meñarro, ambos de Murcia.

Resultaron gravemente heridos a consecuencia de magullamiento general y síntomas de asfixia.—*Joaniquer.*

Información del extranjero

Trotzki está enfermo

Riga.—Se ha hecho pública oficialmente la noticia de que Trotzki se halla enfermo de algún cuidado.

Probablemente tendrá que ser trasladado a un Sanatorio para someterse a un plan curativo.

Del fracasado complot en Perpignan.-La causa se verá este mes

Paris.—La vista del proceso instruido contra Maciá, Garibaldi y demás procesados por los sucesos de Perpignan, está señalada para los días 20, 21 y 22 de este mes.

Se verificará en la sala segunda del correccional. Mantiene la acusación el fiscal sustituto Gandet.

Garibaldi será defendido por el abogado Campicchi, y Maciá y demás españoles, por Torres y otros abogados.

Los procesados que deberán comparecer ante el tribunal, son veinte, debiendo añadirse 24 que están en libertad provisional.

La acusación se dirige primero contra Maciá, por tener sin autorización armas y municiones de guerra en territorio francés, y luego contra sus cómplices, por haber asistido o ayudado a Maciá y establecer en Francia un depósito de armas.

Ultimamente se dirige la acusación contra Garibaldi, por igual delito que el señor Maciá.

El Tratado franco-rumano

Paris.—Dice "Le Petit Parisien" que mañana será publicado el texto del Tratado franco-rumano, que ha sido concluido por una duración mínima de diez años. Dicho texto comprende, entre otros extremos menos interesantes, la cláusula en que se estipula que ninguno de los dos países hará la guerra más que en el caso de legítima defensa o de solidaridad internacional, tal cual está previsto en el artículo 15 y en el 16 del pacto de la Sociedad de Naciones.

De conformidad con el espíritu del pacto de la Sociedad de Naciones, en el caso de agresión ambos países se comprometen también a concertarse para una acción común.

Trasmisión del sonido por los rayos invisibles

Nueva York.—Por primera vez en la historia, el sonido ha sido transmitido por conducto de los rayos invisibles. Esta experiencia se debe al doctor Dussal Stockberger, profesor de física en el Instituto de Tecnología de Massachusetts.

AL CERRAR

Ultimas noticias

En la estación del Norte, a las 17:15, se recibe un despacho del jefe de movimiento de la Compañía de M. Z. A., que dice:

"Debido a la interceptación del trayecto de Albacete a Almansa, esta Compañía suprime el tren expres que tenía que salir esta noche a las 21:30, para llegar mañana a las nueve de la misma, a Valencia."

Todos los trenes que salen diariamente para Madrid, solo admiten viajeros hasta La Encina.

De toda España

Noticias del temporal de nieve

Según recibimos noticias de diversas provincias acusando el recrudecimiento de los temporales.

Nieve

En Segovia hay una capa de nieve de 20 centímetros.

En Teruel ha nevado copiosamente.

En Albacete nevó durante todo el día.

En Zamora, toda la región de Ber millo está envuelta en intensa nevada.

El frío es crudísimo.

En el mar

En Cádiz reina fortísimo temporal en toda la costa.

A seis millas, el vapor "Guadimar", de 4.000 toneladas, estaba en situación difícil, pidiendo auxilio por haber perdido el timón.

Salieron dos remolcadores, no pudiendo auxiliarse y volviendo al puerto.

Otros dos vapores se hicieron a la mar con varios prácticos, no pudiendo aproximarse al buque.

Después de heroicas maniobras realizadas por el vapor pesquero "Fito" y el correo de Tánger, "General Fernández Silvestre", ha podido ser remolcado a este puerto el "Guadimar".

Este se dirigía desde Newcastle a Cádiz para desembarcar al primer maquinista, que se halla enfermo, y continuar el viaje a Italia con cargamento de carbón.

Uno de los marineros ha resultado herido de gravedad.

La muchedumbre, que presenció desde el muelle el salvamento, elogian a los capitanes del "Sivestre" y de "Fito".

En Ferrol se ha desencadenado terrible temporal, haciendo difícil el tránsito por las calles e imposible la navegación. Ha sido cerrado el puerto.

En las cercanías de la playa de Co vas se ha observado el hecho de que una gran extensión de agua aparece cubierta de peces muertos. Se atribuye a una corriente submarina extraordinariamente violenta, que ha estre llado a los peces contra la costa.

En Málaga, a consecuencia del temporal, se hundieron dos pesqueros, uno junto a los baños del Carmen, y el otro frente a la boca del puerto. Los tripulantes se salvaron.

El "Reina Victoria" reforzó sus amarras para evitar que fuera contra las rocas. Este barco y el "España número 19", han suspendido la salida para Melilla.

A última hora de la tarde descargó enorme granizada, continuando el huracán.

En el aire

En el "oro" no tierra, por falta de gasolina, un aeroplano de la línea La teocore. El piloto se trasladó a Málaga, quedando el aparato custodiado por la benemérita.

En tierra

En Bilbao se ha recrudecido el temporal. Ayer nevó copiosamente. En el barrio Elorrieta se desprendió un bloque de piedra en la línea del ferrocarril de Bilbao a Las Arenas, evitando, al ser descubierta, una catástrofe, pues momentos después había de pasar un tren.

El director de Caminos provinciales anuncia que varias carreteras están incommunicadas.

En Trujillo, el huracán ha causado grandes destrozos. En el cuartel de la Guardia civil se hundieron varios techos, no causando desgracias personales.

Los periódicos oficiales

La "Gaceta,"

Inserta las siguientes disposiciones:

Declarando disueltas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de Avilés, de Soria y de Lorca.

Concediendo definitivamente la construcción de casas baratas a varias Sociedades cooperativas.

"El Diario de Guerra,"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta las siguientes disposiciones:

Encargando de la enseñanza de Ingeniería Sanitaria de la Escuela de Sanidad Militar al coronel de Ingenieros don Eduardo Gallego Ramos.

Abriendo un concurso entre comandantes de Estado Mayor para proveer una plaza vacante en el Depósito de la Guerra.

Disponiendo que a los cuatro auxiliares de oficinas de Artillería para la Dirección de preparación de campaña se agruguen tres oficiales especializados en esta clase de estudios.

Concediendo el retiro para Madrid al coronel de Estado Mayor don Salvador Ortiz.

Idem el reemplazo para Madrid, por enfermo, al capitán de Infantería don José Bruno.

Destinando a la escuadrilla de Aviación del Tercio al comandante don Eduardo Carboja.

Ordenando el pase a la situación de disponibles en Madrid al teniente coronel don Rogelio Martínez y al teniente don José Porter.

De Marina

Manifestaciones del ministro.-España cuenta submarinos y cruceros ligeros

Un redactor de la Agencia Mencheta ha celebrado una larga entrevista con el ministro de Marina.

Ha dicho el señor Cornejo a nuestro compañero:

"Dado el estenso perímetro de sus costas, España necesita para su defensa gran número de submarinos y cruceros ligeros y escuadrillas aéreas.

Los acorazados tipo "Nelson" son excesivamente caros, pues representan un gasto de más de 200.000 pesetas por tonelada y no resultan todo lo eficaces que debieran.

Necesitamos 48 submarinos, y en la actualidad tenemos seis.

El proyecto por este año es construir 12 submarinos; de ellos ya hay seis en construcción, y de estos seis, tres serán botados próximamente al agua en Cartagena.

Hay que hacer constar que en la construcción de estos buques solo ha intervenido personal español, empleándose también material nacional.

En breve serán botados al agua los cruceros "Príncipe" y "Almirante Cervera".

En Cartagena ha comenzado a funcionar la Escuela de Buzos.

En ella el trabajo, según las profundidades a que hayan llegado, determinará las categorías.

Ha sido reforzado el polígono naval de Marín y se han modernizado algunas de las instalaciones del Arsenal, habiéndose construido una carretera con un puente metálico.

En Cádiz será botado en breve un motor-motor con aparejo.

Será bautizado este buque con el nombre de "Sebastián Elcano".

(Insistió el ministro en hacer constar que debía llamarse "Elcano" y no "Canoe", por haberlo determinado así la Academia de la Historia.)

El día 10 del próximo mes de diciembre quedará terminado el nuevo edificio destinado al Ministerio de Marina.

Como las operaciones del traslado durarán dos meses, la inauguración del edificio no podrá verificarse hasta febrero de 1928.

Este nuevo edificio ahorrará al Estado el alquiler de los locales donde

Un telegrama comentado

Madrid.—El ceramista valenciano Antonio Peiró Mezquita, ha recibido una comunicación del Comité de la Exposición de Filadelfia, participándole que se le ha concedido la Medalla de Oro por los trabajos a ella presentados.

La vida tiene rachas. Claro está que hay rachas buenas y rachas perniciosas. Unas y otras se caracterizan por la producción casi espontánea, y desde luego fácil, de una serie de hechos más o menos distintos, pero acordes en determinado tono.

No sabemos, ni es ahora cuestión de averiguarlo, si Antonio Peiró Mezquita ha pasado lamentables rachas. Lo que sin temor alguno puede asegurarse, es que se le está dando una racha excelentísima.

El entierro del cadáver del doctor Alcolea constituye una gran manifestación de duelo

Santiago.—Se verificó la traslación del cadáver del Arzobispo de la archidiócesis, doctor Alcolea, desde Palacio Arzobispal a la Basílica, donde recibió sepultura.

El acto resultó una manifestación imponente de duelo.

Las tiendas y almacenes cerraron las puertas, viéndose por las calles numeroso gentío.

Se tributaron al cadáver honores de Capitán general con mando en plaza.

En la comitiva fúnebre figuraban Asociaciones religiosas, Corporaciones, clero, autoridades civiles y militares, representantes de entidades y numerosos concurrentes de vecinos.

Presidieron el duelo el Capitán general de la región, señor Feijóo y el Gobernador civil, que llegaron expresos de la Coruña, llevando el primer la representación del Rey, y el segundo, la del Gobierno.

Muchos balcones ostentaban colgaduras negras, expresándose en todos los rostros, al paso de la comitiva, el sentimiento producido por el fallecimiento del doctor Alcolea.

NIÑOS Y FLORES

Una hora dedicada a los niños

Conferencia pronunciada ayer en el Ateneo Científico por el catedrático de Enfermedades de la Infancia, de esta Facultad de Medicina, doctor don Dámaso Rodrigo Pérez

He de comenzar dirigiendo un saludo lleno de sincero afecto a este grupo de jóvenes amantes del estudio y del trabajo, que, conscientes de la importancia de su obra cultural, aportan a ella todo su entusiasmo. Merecedores de que su labor sea acogida con toda simpatía, quiero dirigirlas unas palabras de estímulo y alentadas a perseverar en el camino emprendido.

Muy agradecido a la atención, a la deferencia de invitarme a dar esta conferencia, a ocupar esta tribuna por la que en tardes anteriores han desfilado personalidades llenas de prestigio en el campo de diversas ciencias, considero en el deber inexcusable de aceptar, más cumplo advertirles mis temores muy fundados de que queden defraudados en la de hoy; si bien soy maestro por disposición oficial, bien se me alcanza lo equivocada que en esta ocasión tal designación ha sido; desprovisto de las dotes que para serlo deberían en mí concurrir, no me va a ser posible; ni nada que no sepáis ya, decir, ni aun deleitaros con mi charla; perdonad, pues, mi travesura, y aceptadme resignado.

Yo no sabría hablaros de nada que a los niños no se refiera—insisto en que lo que a ellos se refiere—por ello, si así lo hago, me llamaré a mí mismo "menor aaduz". Quiero, dentro de lo que pudiera decir mi terreno, hacer labor de siembra, arrojar entre ustedes la semilla, que han de ser unas cuantas ideas generales, invitándoles a que mediten sobre ellas y puedan, ya que son ustedes los hombres de una mañana no remoto—originar los gérmenes de su futura actuación médica social; escojo, pues, un tema de carácter amplio, y sin más disquisiciones, comienzo de luego su exposición.

Permitid que, pretendiendo sujetarme a un determinado orden expositivo, divida mi conferencia—de una manera de algunas novelas baratas—en dos partes distintas; consentidme que, a modo de plan,—os anuncie mi propósito de empezar por decir: "¿Qué es un niño?"; para luego, vinculando en ello la utilidad práctica de este acto,—terminar hablando de: "¿Qué debemos hacer con los niños?"

¿Habrá quien se atreva a definir qué es un niño? Medrado estaba, por cierto, el que tal cosa intentase; probad vosotros a hacerlo; tropezaréis, de seguro, con dificultades insuperables. Renunciamos a deslindar de una manera clara, escueta, concisa, concreta, el asunto, y tratemos—mejor—de formar un concepto, enlazando diversos aspectos en íntima trabazón, mirando nuestro interesante sujeto de estudio bajo diversos puntos de vista. Veamos si podemos lograr nuestro no sencillo intento, reflexionando algunos instantes a propósito de lo que es: su valor sentimental o afectivo; e su valor biológico; e su valor social.

Los que no hayáis sentido en lo más íntimo de vosotros la grande ilusión, la extrema ilusión, la santa

ilusión que os brota frondosa ante el hijo próximo, que nace pujante ante el anuncio de éste, no podéis considerar cuál es este valor sentimental. Los que no hayáis gozado el placer intenso y puro,—que hasta lo más profundo se os adentra—de recoger la primera sonrisa de vuestro hijo; de escuchar—de adivinar más bien, interpretándolo con la impaciencia que surge de un deseo ardiente—el balbuceo cor. que os llama en los albores de su lenguaje consciente; de ayudarle en los tímidos ensayos de su naciente marcha; los que no hayáis sentido la íntima satisfacción, saturada de orgullo, de vanidad nunca más licita, de que os invaden los primeros destellos con que el despertar de su inteligencia se anuncia, no podréis capacitaros de este valor afectivo.

Los que no habéis vivido horas de desconsolador pesimismo, horas de dolor agudo que al alma estrangula, ante vuestro hijo enfermo; los que no os habéis debatido, rebelandoos ante la desgracia, ante la tragedia única, de ver sufrir, de ver morir a vuestro hijo, no podéis tampoco—en manera alguna—estimar la trascendencia de este valor sentimental.

El hijo es todo. Ningún otro podrá compararse al suyo, si tratáis de ponderar—de medir de cualquier modo—aquel valor sentimental.

Razón de más tiene Feer cuando comienza un libro de Pediatría diciendo que el niño no es, en manera alguna, una reducción de tamaño del adulto. Enormes diferencias, abismo infranqueable, le separan de él. Vale la pena profundizar un tanto en este punto de sus características biológicas, conviene—atenos a su importancia—detenernos algunos momentos en considerar ciertos detalles, vinculados a su anatomía y a su fisiología; ligados a su patología.

No es lo mismo hablar de una imperfección de los diversos órganos de la economía en la edad infantil, que considerar propia su estructura, peculiar su textura—muy distinta tal vez de la que los mismos adquirirán llegados a su completo desarrollo—en cada una de las etapas del crecimiento. Evolución, sí; imperfección, no; hablar de tal es incorrecto. Organos imperfectos serían órganos enfermos; en el niño sano sus órganos son perfectos, su anatomía, su dinámica misma, es decir, su fisiología, son las exigidas en cada época evolutiva, no son órganos incompletamente desarrollados, más que si se les pide el rendimiento de los que el adulto posee, considerando a un niño en cualquiera de sus momentos actuales, exento de toda enfermedad, hemos de calificar de absurda aquella pretendida imperfección.

Aunque rápidamente, entremos en algún detalle: Comencemos por el aparato digestivo y fijémosnos en que la boca está exenta de dientes hasta los seis u ocho meses, en que comienza la erupción de los primeros incisivos; en que la cantidad de saliva segregada es escasa; en que la acción de la diastasa contenida en esta secreción, es decir, la ptilina, solo

posee una actividad manifiesta hacia el quinto o sexto mes; en que duran los primeros meses la succión y la deglución constituyen las funciones únicas asignadas a la misma y al tramo que la continúa; es decir, a la faringe. Observemos después que en el estómago, es globuloso, que su situación es más horizontal que el del adulto; que su capacidad varía en las distintas edades; que su secreción—aunque dotada de iguales componentes que la del estómago adulto,—está particularmente dispuesta para digerir el alimento único con el que durante los primeros meses se nutre el niño: la leche. Recordemos a continuación la mayor longitud del intestino: 8 a 1—según las investigaciones de Marfa y Cammerer—y considerada con relación a la talla total del sujeto, en lugar de 5 a 1, que es la propia del adulto; las numerosas acortaduras y flexuosidades que en el niño ofrece este órgano, causas frecuentes de estreñimiento, orígenes de invaginaciones; la escasa actividad amilolítica de los fermentos intestinales, solo evidente a partir del sexto mes. No dejemos pasar sin mención el volumen, proporcionalmente muy grande, del hígado: 1 a 20 con relación al peso del cuerpo, en lugar de 1 a 40, que en el adulto se obtiene, su muy considerable actividad funcional.

Pasemos ahora al aparato respiratorio, y fijemos nuestra atención en la nariz de los niños, pequeña, tapizada por una mucosa muy vascularizada, con un predominio manifiesto de tejido linfóide—sobre todo en las proximidades de la faringe y más aun en la porción nasal de esta misma, faringe,—disposición anatómica que predispone a las corizas y a las adenoiditis, tan frecuentes en estas edades. Veamos que la laringe es, proporcionalmente, más pequeña en el niño que en el hombre; que en el primero reviste una forma más cilíndrica; que ocupa una situación más alta en el cuello; que está limitada inferiormente por una mucosa intensamente vascularizada y muy laxa; que su sensibilidad nerviosa es notoria; que la consistencia de sus cartilagos es débil; de aquí las frecuentes obstrucciones, los repetidos espasmos, la posible comprensión y aplastamiento por un timo hipertrofiado. Consideremos que sus bronquios—como Engel hizo notar—ofrecen dicotomías menos numerosas que en los adultos; que sus ramificaciones terminales son finísimas—razón anatómica origen del cuadro clínico peculiar de la forma capilar de las bronquitis; observemos la atelectasia pulmonar que constituye el estado normal de estos órganos en el feto; el escaso despliegue de las vesículas hacia el borde posterior de los mismos, en el recién nacido; el aumento progresivo que experimenta el volumen del aire inspirado, paralelamente al avance de la edad del niño: 35 centímetros cúbicos en el primer semestre, 70 al comienzo del segundo año, 140 al finalizar este mismo—según mediciones que hubo de llevar a cabo Gregor—contemos el número de inspiraciones por minuto: 40-50 al nacer, 30-25 el primer año, sien

do así que solo son 16 en el adulto; comprobemos la existencia de un ritmo propio en la infancia, con pausas a veces largas, que ya por Czerny fueron observadas y descritas; notemos la identidad del tipo respiratorio—abdominal—en los dos sexos durante la primera, la segunda y casi toda la tercera infancia; consideremos la menor capacidad pulmonar vital en los niños—igual a 450 centímetros cúbicos,—recordando que llega a 3,300 en el adulto, y, en cambio, su mayor coeficiente respiratorio, que excede tres o cuatro veces al que es propio de este mismo adulto; no olvidemos la íntima adherencia de la hoja visceral de la pleura al pulmón subyacente, la rica vascularización—sobre todo linfática—tanto de ésta como de la parietal, causas ambas en las que radica la frecuencia de las pleuritis secundarias a las diversas neumopatías, en la infancia.

Continuemos con el aparato circulatorio y retenemos, por lo que al corazón se refiere, su situación más horizontal en el niño cuanto menor es su edad; su mayor peso relativo al de la totalidad del cuerpo: 4 gramos por kilo los primeros años, solo 2,50 gramos hacia los 15; la igualdad del espesor de las paredes de ambos ventrículos; el mayor diámetro de los orificios, tanto arteriales como aurículo ventriculares. Recordemos, por lo que a las arterias atañe, su mayor calibre; su considerable elasticidad. Añadamos a ello la mayor amplitud del sistema de vasos capilares, y comprenderemos bien que con resistencias menores que en el adulto, la circulación sanguínea será más fácil, más rápida que en éste último; la presión sanguínea más baja; el pulso más frecuente; 135-150 por minuto en el recién nacido.

Ofrece interés exponer que el volumen total de la sangre es mayor en el niño: 10,14 por 100 (solo 9 en el adulto); que la densidad de la misma es también más elevada: 1,056 a 1,066; que su viscosidad supera a la del adulto: 5,7 en lugar de 4; que, en cambio, contiene una menor proporción de agua; que es más rica en hemoglobina: 15,16 por 100, en vez de 14 (adulto); que tiene menos coagulación: 0,80 a 0,88 por 1,000; que sufre un acortamiento del tiempo de coagulación: 2-4 minutos, en vez de 8-10; que la resistencia de los hemocitos a la lisis está disminuida los primeros días de la vida, y crece luego rápidamente, superando durante toda la infancia a la del adulto; que el número de hemocitos por milímetro cúbico alcanza hasta 6-8 millones; que otro tanto ocurre con los leucocitos: 20.000 por milímetro cúbico de sangre en el lactante; que existe en éste una linfocitosis relativa, fisiológica; que el valor globular de la sangre, es decir, la proporción entre hemoglobina y glóbulos rojos es superior a la unidad. Ofrece también importancia considerar el notable desmoronamiento que alcanza en los niños el sistema linfático; la actividad de la circulación linfática; evidente factor de predisposición morbosa, y que ha conducido a algunos—quizá no con demasiada exageración—a considerar el linfatismo como un carácter general de la infancia.

Tomemos ahora el aparato urinario y mencionemos como particularidades de interés la lobulación que ofrecen los riñones del feto; la escasa cantidad de orina emitida en las 24 primeras horas de la vida: 2-60 centímetros cúbicos; el aumento paulatino de esta secreción: 250-600 centímetros cúbicos hacia los 12-15 días; la frecuencia de las micciones en los lactantes: generalmente tres por cada vez que toman el pecho; 20-25 en las 24 horas; la intensidad muy considerable de la acidez de la orina de los recién nacidos; la disminución rápida de esta acidez, que llega alguna vez a la alcalinidad—aun dentro de un estado de salud normal—hacia los 6-8 días; su densidad, menor que la del adulto: 1,004-1,008; la existencia en ella de ácido úrico no disuelto, formando las conocidas concreciones uráticas de los recién nacidos; la cifra elevada de los aminoácidos contenidos en ella—particularmente en los lactados al pecho—; la frecuencia de azúcar; la indicamuria fisiológica de algunos niños; la pobreza en cloruros de la orina de los lactados a pecho.

(Continuará.)

DOCTORA MERCEDES PLANAS HEBBERO
Enfermedades de la mujer y de los niños - Asistencia a partos
CONSULTA DE 10 A 1
Plaza de la Encarnación, n.º 3
El número de hoy de La Correspondencia de Valencia consta de 6 páginas

La obra filantrópica de un médico segoviano en beneficio de los niños

En Nueva York se venden diariamente dos criaturas recién nacidas

De "El Liberal", de Madrid, reproducimos algunos párrafos de la interesante información hecha en Segovia por el culto redactor de dicho periódico, señor Barberán, y en la cual se destaca la figura sobresaliente del doctor Moreno, personalidad cuya obra en favor de los niños es tan meritoria. Dicen así:

El filántropo don Leopoldo Moreno

Se ocupa el señor Barberán de la visita al Hospital de la Misericordia y de que es presentado al doctor Gila, el gran operador, de fama cimentada, que acaba de practicar con todo éxito dos operaciones arriesadísimas... Todo esto que acaba usted de ver—me dice el ilustre operador—es obra de mi compañero, del director de este Hospital, don Leopoldo Moreno; un gran médico y un gran hombre; un verdadero filántropo... Su obsesión constante es el niño... Y todo lo hace por el niño y para el niño... Disfruta de gran prestigio profesional; de una envidiable fortuna; de negocios industriales importantes... Pues bien: todo lo tiene abandonado por atender al cuidado de los niños pobres... El fundó en Segovia la Gota de Leche, instalándola en una casa de su propiedad... El ha sufragado los gastos de su peculio particular, y por atender a la consulta de los niños, abandona su clínica particular. Es, como le digo, un gran médico y un gran hombre...

No tanto, no tanto—oigo decir desde la puerta—No haga usted caso... No hago más que cumplir con el deber que tenemos todos—como médicos y como hombres—de atender al niño recién nacido, para arrancarle de las garras de la muerte, que, por desgracia, hace muchas, por muchísimas víctimas al cabo del año, en España como en otros países... Es el doctor Moreno quien así habla... El señor Plaza hace la presentación.

¿Quiere usted visitar la Gota de Leche?—me dice el doctor Moreno con cierto regocijo infantil, después de cambiados los saludos de rigor.—Tengo ahí fuera mi automóvil a su disposición... Venga usted, se lo ruego... Vená la instalación, y con toda franqueza me señale los defectos que advierta... Es mi obra espiritual y material, y por ella perdería gusto mi fortuna si fuera necesario... Tenemos los hombres de hoy el deber inexcusable de hacer los hombres del mañana; pero los médicos lo tenemos con doble motivo, y el médico que no preste toda su atención al niño, no puede ser buen médico, buen hombre, buen ciudadano, ni buen padre...

La Gota de Leche

Mientras el automóvil rueda hacia las afueras de la población, charlamos... ¿Cuándo fundó usted esta benéfica institución?—En el año 1914...

—Y es cierto que el edificio es de su propiedad?
—Sí; eso no tiene interés...
—¿Sufragó usted todos los gastos?
—Sí... Afortunadamente puedo hacerlo... pero tampoco tiene esto interés...
—¿Por qué fundó usted esta institución?
—Porque en los años de ejercicio médico que llevo en Segovia veía con dolor y con espanto que la mortandad de recién nacidos era grande por falta material de medios para criarlos sus madres.

Creo usted que esto me quitaba el sueño y yo, que he sido y soy amante como nadie de mis hijos, pensaba en el dolor de esas madres viendo morir a los suyos por falta de medios para amamentarlos. Y un día, dispuesto a tirarlo todo por la ventana, como se dice vulgarmente, me levanté decidido a implantar en Segovia la Gota de Leche, y en veinticuatro horas lo pensé y lo realicé. Y cada día que pasa estoy más contento, más satisfecho de mi obra, y siento una alegría infinita cuando veo por la calle saltar alegremente a muchos niños que crió la Gota de Leche.

Como si fueran hijos míos, me detengo a acariciarlos y duermo contento y feliz.
—¿A todo niño que necesita leche, se le facilita?
—A todos, sí señor.
—¿Hasta qué edad los alimentan?
—Hasta los dieciocho meses; pero si el niño, al llegar a esta edad, no está fuerte y sano, se continúa la alimentación hasta verle en condiciones inmejorables de salud y vida.

¿Qué número de niños alimentan diariamente?
—Un promedio diario de cuarenta.
—¿Qué dinero lleva empleado en esta labor?
—Unas sesenta y cinco mil pesetas. De ellas cincuenta mil en leche y el resto en frascos biberones, tetinas y otros gastos menudos.
—¿No ha logrado usted ayudas para su obra?
—Ahora sí. Ya se va despertando el amor a esta institución.

Hemos llegado al lugar donde se halla enclavado el edificio destinado para esta benéfica y humanitaria institución; edificio amplio, hermoso, en lugar pintoresco y abierto a los cuatro vientos.
Al penetrar me llama la atención un hermoso y artístico cuadro formado de mosaicos, cuya composición es una bella alegoría del amor maternal.

—Es de la cerámica de Zuloaga—me dice el señor Moreno.—Es amigo, y al enterarse de mi proyecto me lo regaló.

Preceptos higiénicos para las madres

Nos sentamos para fumar un cigarrillo y continuar nuestra charla sobre el mismo tema: sobre el niño.
—En mis viajes al extranjero—

continúa hablando con entusiasmo el doctor Moreno—he podido apreciar el interés que todos ponen en la vida de los niños... He visto en Londres y en París que cuando una madre, un ama, una criada, va a cruzar una calle concurrida y transitada por carruajes, el guardia de servicio obliga a detenerse en el acto a los vehículos, para que el niño pueda cruzar con toda tranquilidad... Qué admirable es esto! En España, gracias a las campañas de prensa, se va consiguiendo algo en favor del niño... Pero observo que los redactores médicos, que tan admirables trabajos hacen sobre Pediatría, no hacen técnicamente, y de esta forma no puede llegar, no llega, a las madres el valor educativo de esta gran labor. Estos trabajos debieran ser de verdadera divulgación, claros, precisos, con de talles vulgares, muy vulgares, si se quiere; pero que cualquier madre que lea un periódico, lea estos trabajos con el mismo interés que lee un suceso o las páginas del folletín... Desgraciadamente en nuestra nación la mujer no tiene ni aún cultura rudimentaria; por lo mismo, hay que darle las cosas masticadas... Hay que decirles todos los días, repetirles hasta la saciedad, las palabras de Variot: "Las madres que niegan el pecho a sus hijos, sobre todo en los dos primeros meses de la vida, y los someten desde el nacimiento a la lactancia artificial exclusiva, los exponen a mayores riesgos de morir que los que corre un soldado en los campos de batalla."

—Ciertamente que se hace poca obra de divulgación.

¿Dónde deben nacer los niños? Los Hospitales de Maternidad

—¿Dónde cree usted que deben nacer los niños?—me pregunta el doctor Moreno. Y sin esperar mi respuesta, agrega:—Cada uno en el hogar de su madre, dirá usted. Y yo le digo: No, señor... Todos deben nacer en los hospitales, en secciones de maternidad que estos establecimientos debieran tener, excepto los de epidemias... El primer hospital de maternidad que se fundó en Nueva York, celebró el año pasado el ciento veintifés aniversario de su fundación. Durante este tiempo, ha dado la bienvenida al mundo a 13.000 criaturas... Admirable institución!

—Sí. Y ahora, con motivo de este aniversario, es de interés hacer notar la diferencia que existe entre la actitud española y la actitud norteamericana con respecto al hospital... —Sí; desde luego, hay que reconocer que los españoles miramos con antipatía, con verdadera repugnancia, al hospital...

—De siempre es esta adversión... —Actualmente se está construyendo en Nueva York, en la Quinta Avenida, un hospital público gratuito, donde no habrá salas comunes, sino dormitorios individuales para cada enfermo... Otro hospital se construye

Ya saben todas las madres que lo mejor para la lactancia artificial es...
DRYCO
(Leche en polvo)

La leche DRYCO no es más que leche en polvo, sin adición de ninguna otra sustancia y rigurosamente analizada antes de ser transformada en polvo. Gracias al especial modo de desecación adoptado por DRYCO, la leche en polvo contiene todas las vitaminas de la leche fresca.

La leche en polvo DRYCO se digiere fácilmente, y esta es su enorme ventaja sobre las demás leches.

¿Quiere usted convencerse de cuanto antecede?
Alimente a su hijo con leche en polvo DRYCO.
La preparación de la ración alimenticia va claramente explicada en un folleto que acompaña al bote.

Dicho folleto puede usted solicitarlo de los Agentes Depositarios para España, Portugal y Marruecos, señores Giménez-Salinas y C.ª, Barcelona, Sagüés, núms. 2 y 4 (S. G.), o al Representante de esta Casa en nuestra ciudad, don R. López Rodríguez, calle de Alicante, letras E P, Valencia.

Lo dicho: Prepare usted el biberón de su hijo con leche en polvo DRYCO

Madres que tenéis hijos...
Si os preciáis de merecer este sublime título, cumplimentad en seguida
"La Infancia de nuestro hijo"

Se trata de un folleto en forma de álbum, esmeradamente impreso y editado con mucho gusto por el farmacéutico valenciano don Aurelio Gamir.

El fin perseguido por tan ilustre profesional de la farmacia es el de contribuir a que los padres se ocupen de la crianza y educación de sus hijos, según inspiración científica, palabras escritas por el llorado doctor Gómez Ferrer, de grata e impercedera memoria, y que reflejaron exactamente el juicio que mereció al sabio médico de niños la edición de «La Infancia de nuestro hijo».

«La Infancia de nuestro hijo» contiene atinados, elementales y oportunos consejos de Higiene Infantil, materia imprescindible y necesaria para criar hijos sanos, robustos, fuertes, que en el día de mañana sean miembros de una raza viril y vigorosa.

«La Infancia de nuestro hijo» constituye un recuerdo de familia de inestimable valor y hasta llega a ser utilísimo para el médico y para la salud del niño, cuando éste enferma.

«La Infancia de nuestro hijo» educa a las jóvenes en el alto sentimiento de la maternidad.

Todos los padres deben, pues, adquirir «La Infancia de nuestro hijo», que se reparte gratuitamente. Para ello basta solicitarlo verbalmente en la

FARMACIA de A. GAMIR, San Fernando, 34, Valencia

PAPELES YHOMAR
(FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO)

Indicadísimo por eminencias médicas para combatir las DIARREAS de los niños de pecho, ENTERITIS aguda o crónica, AFECCIONES CUTÁNEAS y todos los desórdenes gastrointestinales. Consultad a vuestro médico sobre el empleo de estos fermentos.

La Anemia vencida

Se caracteriza la anemia por la insuficiencia en la cantidad o en la calidad de los glóbulos rojos de la sangre. Favorecen la anemia: las fatigas, la preñez, las malas condiciones higiénicas y alimenticias. La acompañan palpitaciones, opresión, dolores de cabeza, vértigos, males de estómago, digestiones dolorosas. Las Píldoras Pink transforman radicalmente las anemias. Acrecientan el número de los glóbulos rojos de la sangre y mejoran la calidad. Las Píldoras Pink reconstituyen además las fuerzas nerviosas, excitan el apetito y aseguran el buen funcionamiento del estómago.

NOTICIAS

Agradecemos al "Diario" su cordial afición en dar a sus lectores la nueva del cambio de propiedad de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA cuya noticia, por crecía indiferente para el público, reservábamos para el círculo de nuestra intimidad. Y sentimos que la perspicacia del querido colega, siempre tan avisada, no haya percibido que pudiéramos contar, como contamos realmente, con medios propios bastantes para realizar lo que nos proponemos sin comprometer nuestra independencia con nadie ni por nada.

Uno de estos días pasados el Gobernador civil estuvo a cumplimentar al señor Arzobispo, el doctor Melo y Alcalde, quien, con su cortesía y paternal bondad tan exquisitas, reyno en su despacho algún tiempo al señor Alvarez Rodríguez.

Esta mañana, como habíamos anunciado, se ha celebrado en el Hospital Militar la solemne ceremonia de bautizar al soldado del Ejército extranjero Helmut Johnson, súbdito ruso que prestó grandes servicios en África, donde fué herido, siéndole amputada una pierna.

Helmut ha abjurado sus errores y se ha convertido al Catolicismo, siendo bautizado esta mañana por el reverendísimo Prelado doctor Melo, que le ha conferido sagradamente el Sacramento de la Confirmación.

Terminada tan emocionante ceremonia, en la que Helmut ha sido acompañado por la distinguida dama doña María de la Concepción Cuadrado, esposa del Capitán general señor Fontán, y el jefe de clínica del Hospital militar don José Cogollos, el capellán castrense de aquel centro ha celebrado Santo Sacrificio de la misa, en la que ha recibido la Comunión el nuevo cristiano, acompañado de sus padrinos.

El acto ha sido muy solemne, y a él han asistido el Capitán general, el general de Estado Mayor y muchos otros jefes y oficiales y señoras de los mismos.

La madrina señora de Fontán ha regalado a Helmut un precioso reloj de oro como recuerdo de su bautizo. El reverendísimo Prelado y demás invitados han sido obsequiados con un delicado lunch.

Catarros crónicos y tos rebelde. CINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, de F. Selma, Sombrerera 5.

Ha quedado constituida la Agrupación Profesional de Periodistas de Valencia, siendo elegidos para formar el Comité de la misma los delegados siguientes: Don Julio Giménez Jordán, don Juan José Márquez Moreno, don José Navarro Cabanes, don Joaquín José Thous Orts, don Isidro Escandell Ubeda, don Vicente Badía Cortina y don Luis Portaceli José.

En el Instituto Médico Valenciano se reunirá mañana, a las seis y media, la Sección de Cancerología para tratar de asuntos relacionados con la lucha contra el cáncer.

La junta directiva del Ateneo Mercantil ha convocado a junta general extraordinaria para el lunes próximo y días sucesivos, a las diez de la noche, en el salón de actos de la casa social, plaza de Emilio Castelar, 8, con objeto de proceder a la reforma del reglamento y de los estatutos de la sociedad.

Si a esta primera convocatoria no asistiera suficiente número de socios, la junta se celebrará, por segunda convocatoria, a las diez y media de la misma noche.

También ha convocado la directiva a junta general ordinaria para el domingo próximo, con objeto de presentar las cuentas del año y proceder a la elección de los cargos de la directiva que, por precepto reglamentario, han de renovarse.

A la Comandancia de Marina han dado cuenta las fuerzas de Carabineros de servicio en las playas de Nazaret y Pinedo, de haberse encontrado tres lanchas en la primera y cuatro botes y varios bidones boyas en la segunda, procedentes del último temporal.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, advierte a los contribuyentes que deseen acogerse a los beneficios concedidos por el artículo 53 del decreto ley aprobando los presupuestos generales del Estado para el corriente ejercicio económico, que el plazo expira el 31 del corriente mes de enero.

Dichos beneficios consisten en que dar relevados del pago de multas e intereses de demora, excepto en la parte correspondiente a terceras personas, si declaran sus débitos al Estado por cualquier motivo impositivo o aceptar las bases tributarias fijadas por la Administración.

En el Centro Escolar y Mercantil, mañana, a las ocho de la noche, dará su clase de Catecismo el culto director del "Boletín Oficial del Arzobispado" y secretario de Acción Católica, doctor don Miguel Fendler Rota, que explicará la lección VI del Catecismo Romano o Tridentino, que trata de: "Por qué se dan a Dios nombres insignes. Omnipotente—Qué significa Omnipotente.—Por qué el Símbolo nos propone a Dios como Omnipotente—Utilidad de la fe en la Omnipotencia divina.—En la Trinidad no hay tres Omnipotentes".

Aunque esta clase ha sido organizada por la Juventud Católica, se invita a cuantos congregados y socios del mismo centro deseen asistir.

De Terranova llegó el vapor "Laly" con cargamento de bacalao en barricas consignado a Unión Salaznara y almacén de Murillo.

El viernes, día 21 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el salón de conferencias del Ateneo Científico, dará una sobre "La vida sudamericana", don Antimo Boscá Seytre, catedrático y miembro de la Unión Ibero-americana. El acto es público.

Doctor Fernando Sastre Olamendi.—Medicina interna.—Respiratorio-circulatorio.—Rayos X.—Plaza Poeta Querol, 4 principal, derecha.

El sargento de la compañía expedicionaria del Rey número 1, Octavio Segúas y Roca, destacado en Tetuán, blocao Peñas de Ram-Las, solicita por nuestro conducto madrina de guerra.

El presidente de la Cámara Oficial Agrícola señor Lassala ha sido nombrado miembro del Comité de honor del IV Congreso de Riegos que ha de celebrarse en Barcelona.

La citada Cámara ha telegrafado al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, dándoles las gracias por haber enviado a Requena funcionarios competentes, atendiendo de este modo la solicitud de aquel vecindario relativa a la rectificación del Catastro.

La Asociación de Estudiantes Católicos de Ciencias está organizando para el próximo mes de febrero una gran función en el teatro Principal, en la que tomarán parte distinguidas señoritas y conocidos jóvenes de nuestra sociedad.

Forma parte del programa la comedia en tres actos de Martínez Sierra y Honorio Maura, "Mary la insuperable", de cuya puesta escénica se ha encargado don Eduardo Antón.

TEATRO RUZAF A Para hoy miércoles, 9:30 noche La humorada en un acto, Levántate y anda Grandioso éxito La obra éxito del año, Las mujeres de Lacuesta El éxito de los éxitos Mañana matiné extraordinaria LEVANTATE Y ANDA Y LAS MUJERES DE LACUESTA.

Gran Teatro Hoy miércoles moda A PETICION del público sigue proyectando El trasatlántico Incomparable creación de MARIA JACOBINI La película que tardaréis años en olvidar... La artista que recordaréis SIEMPRE... ¡ULTIMAS proyecciones! Éxito clamoroso de :: Bajo el cielo de Montecarlo

USTED VERÁ EL GRAN DESFILE La película que marcará una fecha en los anales de la cinematografía TODOS LOS DIAS en el LIRICO Completarán programa: «La mujer de lujo», preciosa comedia por Lee Parry; «Aventuras completas del gato Periquito» y «La furia del charleston», cómica en dos partes.

El señor Arzobispo, como presidente de la Hermandad Episcopal es pañola de Sufragios mutuos, ha dirigido hoy comunicaciones a todos los Prelados de la misma para que apliquen las preces de ritual por el eterno descanso del alma del señor Arzobispo de Santiago, doctor don Julián de Diego Alcolea (q. s. g. h.).

La dolencia que aqueja hace ya muchos días al canónigo provisor de este Arzobispado, doctor don Federico Ferreres, se ha agravado, hasta el punto de tomar caracteres alarmantes. De todas veras pedimos a Dios mejore las horas del ilustre enfermo.

Se pone en conocimiento de los socios de "Lo Rat-Penat", que a consecuencia de la reforma que se está realizando en la escalera principal de su casa social, se suspende el próximo sábado, 22 del corriente, la tradicional velada a San Vicente Mártir.

Telegramas detenidos en la Central por no haber sido encontrados los destinatarios: José Almarche, Cuenca, 7, segundo; Eselapez, San Vicente, 183; Severiano González, calle 19, M. N., segundo; Ricardo González, Guillem de Castro, 15; Vargas Bernabé, Soriano, 2; Adria.

AMERICAN CIRQUE NUEVA COMPAÑIA GRANDIOSAS FUNCIONES A las 4, popular; a las 6:30, gran moda, y a las 10, doble monumental. Éxito formidable de MISS CEATTLE y MICHEL :: LOS MORGADOS (Gimnastas olímpicos) :: THE OLYWAIS (afamados ilusionistas). Hoy gran éxito: Mr. RAMBEAU, célebre domador, con su dresage de caballos, monos y perros. A las 6:30 tarde y 10 noche: LA RADIOESCUCHA, por los famosos clowns RICO y ALEX.—Clamoroso éxito de los mejores clowns y saltadores del mundo RICO y Alex, Hermanos Diaz y los Siete Méndez. Hoy acontecimiento: BENEFICIO de los HERMANOS DIAZ.

Los mejores dulces se expenden en los HORNOS y PASTELERÍA de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 Frutas confitadas, a 4 pesetas kilogramo

CENTRO ADMINISTRATIVO "VICTORIA EUGENIA" SECCIÓN CUOTAS MILITARES: Ingresos en Hacienda y Tramitación de expedientes. SECCIÓN AUTOMOVILISTA: Matrícula de Automóviles Transmisiones, Carnet de Chófers y Seguros. OFICINAS: De 9 a 1 y de 4 a 7 Pi y Margall, 17 — Teléfono 984 — VALENCIA

Teatro Apolo Gran compañía de opereta italiana ODETTE MARION Hoy miércoles A las 10 noche Estreno de la opereta en tres actos, BERGERETTE Grandioso éxito de Lydia Monti y Primo di Gannaro. Butaca, 3 ptas. -- General, 0'75 Mañana jueves, a las 6 tarde, LA VIUDA ALEGRE.

Edén Concert NUEVA DIRECCION Tarde, a las 3:30.—Noche, a las 9:30 Funciones de variedades 60 estupendas artistas, 60 Programa monstruo Exito de DIABOLINA. Hoy grandiosos éxitos, hoy, entre ellos PEPITA TOVAR, ARACELI RAMIREZ, PAQUITA REAL y MARIA GAMITO

OLYMPIA PROGRAMA PARA HOY La máscara y el rostro Drama por el famoso autor William V. Mong Programa Julio César Curiosidades Universal ¡GRANDIOSO EXITO! Su hermana de París Por CONSTANCE TALMADGE y RONALD COLMAN Producción "ARTISTAS UNIDOS," Las novias de Don Juan Cómica en 2 partes Pronto: GORRIONES por Mary Pickford

PRINCIPAL.—Compañía Rambal.—A las 9:45 noche: Genoveva de Brabante. PRINCIPAL.—Turno par.—A las 9:30: La alquería de Bretaña. APOLO.—Compañía de opereta italiana.—A las 10 noche: Bergerette (estreno). RUZAF A.—A las 9:30 noche: Levántate y anda y Las mujeres de Lacuesta. ESLAVA.—A las 10 noche: El último mono o el chico de la tienda. TEATRO REGIONAL.—A las 6:30 tarde: Els reixos dels pobres y Yo mate... bous.—A las 9:30 noche: Yo mate... bous y A la tena reixa.—A las 11:15: Els reixos dels pobres y El boticari de Villarreal. COMEDIA (antes Martí).—A las 6:30 tarde: Més allà de la llei y Pobres florals.—A las 10:30 noche: Pobres florals, Més allà de la llei y Pulmonia triple. LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche. OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche. GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5:15 tarde y 9:30 noche. COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las cinco de la tarde.

OLYMPIA Próximamente RAQUEL MELLER en CARMEN Adaptación de la famosa novela de Próspero Mérimée. — «PROGRAMA VERDAGUER»

CATALINA (Torre de Santa).—Fué muy célebre en nuestros anales la torre llamada así, que se hallaba adherida al muro de la ciudad, a la izquierda de la Puerta Nueva (Portal Nou), muy semejante a la torre del Aguila, contigua a la de Serranos, y que sirve de prisión. Pero conviniendo quitar los recodos que formaba la torre, mucho más peligrosos en aquel punto solitario, se demolió la antigua en marzo de 1772, dejando visible todo aquel lienzo de muralla. Entonces se colocó en el muro una hermosa lámpara que existía en la torre, y de la que luego nos ocuparemos; y volvió a arrancarse de allí para conservarla en el nuevo y ahora inútil torreón, que en la última guerra civil se ha levantado en el mismo ángulo donde estuvo la primera torre. El doctor Sales copió y tradujo la inscripción que contiene este monumento arqueológico, escrita en caracteres longobardos; dice así:

En lay de la Ativitat de Nòstre Senyor: D: M: CCC: XC: XLII de Juny: fon Començada: aquesta: torra: Apel lada: Santa: Catharina:

El estudioso P. Teixidor, ilustrado Dominicó, la copió también; y según su lectura, se comenizó la construcción de esta torre en 13 de junio de 1390; y se llamó de Santa Catalina, porque este territorio estaba comprendido en la parroquia de este nombre. Encima de la inscripción se ve de relieve la imagen de la Santa Mártir y el escudo

de armas de la ciudad con tres barras, en lugar de las cuatro que generalmente ha tenido, como se halla en los dieciochenos, sin corona, sin murciélago y sin las LL. Lop asegura que servía esta torre para almacén de pólvora, por deliberación de 23 de enero de 1565.

CATALINA DE SENA (plaza de Santa).—Así se llamaba el trozo de la de las Barcas, situado entre el convento de las monjas Dominicadas de Santa Catalina de Sena y la casa que se llamó de las Coronas, propiedad del señor conde de Cervellón, levantada de nuevo en estos últimos años Orti la cita con este nombre en 1656 y el Almotacén en una providencia de 7 de enero de 1659; y acaso comenzó a denominarse de este modo, desde la fundación del convento, que fué en 1491.

La casa que se llamó de las Coronas se tituló así, porque se hallaba en otro tiempo coronada de almenas; y allí se trató de establecer algunas escuelas y aún se pensó trasladar el Seminario Conciliar y algunas escuelas de latinidad de los jesuitas por los años de 1760, pretensión que denegó el Gobierno, por conducto de don José Aviles e Iruvide, intendente corregidor de esta capital.

Aprovechando este artículo, haré observar que frente de esta plaza se halla el edificio que fué Academia de San Carlos, y que como al presente, formaba en 1604 parte de la Universidad y servía para las cátedras de Gramática, Retórica y Poética, como consta por el capítulo cuarto de los que concordó el Patriarca Ribera con la ciu-

denencia de la peste de 1647, según el P. Gavaldá. Pero no habiendo capilla, para que el clero de San Juan celebrara en ella las misas y oficios del día de Difuntos, solicitó el mismo clero que la ciudad le permitiera construir una capilla sin constituir derecho, para enterrar en ella cadáver alguno, sin permiso del Consejo general. Accedióse a la petición, según deliberación de 13 de febrero de 1659, pero prohibiendo todo enterramiento y la enajenación de la capilla, y exigiendo que se colocara sobre la puerta una inscripción en que constase se había edificado a expensas de limosnas votivas.

Así se cumplió y se edificó la capilla en 1699, así como el atrio que conduce a la iglesia. A fin de cumplir la última condición del Consejo se redactaron cuatro inscripciones, entre las cuales llama la atención, más que las otras, la siguiente:

Siste gradum tibi hic praecluditur. Quid non moriturus cogitas? En viginti millia ferme hominum periere dira contagio lue anno 1647. Quorum magna pars hoc caemeterio includitur care publico empto agro. Mortalitatís memor immortalem pro mortuis deprecare, sique tibi monumentum, omnis hora ultima, omnis prima.

Durante la invasión del cólera de 1834 y 1855 se depositaban en este sitio los cadáveres, hasta

La otra calle se denomina de Cataláns de Scals, malamente escrito de Descals, o sencillamente de Cataláns, y mencionada en una escritura ante Pedro Ferrando de 29 de abril de 1531, tiene un extremo en la calle de Serranos y otro en la plaza de Crespins.

Recidió el nombre de la familia, dividida en varias ramas, entre las cuales una sería tal vez la de Catalá, añadiendo el apellido de Scals, por haber vivido muchos años y muerto en ella don Joaquín Scals y Villarrasa, cuyo padre don Diego murió en 1687.

CATALÁNS (plaza de).—Así se llamó la que se ha denominado después de Calatrava, sin duda por haber adquirido Guillem Catalá los bienes de esta Orden militar, como dice Beuter.

CATALINA MÁRTIR (plaza de Santa).—Este es uno de los puntos más concurridos y más nombrados de la capital, no solo en nuestros días, sino también a principios de este siglo; pues Orellana dice que en su tiempo se la designaba ya con el título de Puerta del Sol, siendo tan antigua la fundación de esta iglesia parroquial, es de presumir que la denominación de la plaza contigua sea también de la misma época de la iglesia. Se hace mención de esta plaza en los escritos de Orti, en Escolano y del Almotacén en una providencia de 19 de octubre de 1658, aunque en otra de 9 de enero de 1703, dice: plaza eo carrer de Santa Catharina Mártir. Sensible es que pereciera el primitivo archivo de esta iglesia en el grande incendio, que de-

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Sebastián y San Fabián, mártires; San Estimón y Santa Febea, vírgenes. Misa y oficio de San Sebastián y San Fabián con rito doble y color encarnado. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de San Antonio Abad. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San Ignacio de Loyola. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador. Cultos para mañana: En el Real Colegio de Corpus Christi, a las diez exposición de Su Divina Majestad, misa solemne, ofrecimiento de ramos, "Abadados" y reserva, y por la tarde a las cuatro exposición del Señor, vísperas y completas y reserva. En la Compañía, a las ocho misa de comunión y ejercicio del sacramento al Purísimo Corazón de María con su Pía Unión. Ejercicios de los Jueves Eucarísticos. En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho misas de comunión, y por la tarde a las seis hora santa. En Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media misa de comunión, y a las cinco de la tarde hora santa. En Santos Juanes, a las siete y media misa de comunión, y a las seis de la tarde hora santa. En San Nicolás, a las cuatro de la tarde hora santa. En el Salvador y Santa Mónica, a las seis y a las siete misas de comunión, y por la tarde, a las cinco y cuatro hora santa. En el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa), a las cuatro y media de la tarde hora santa. En la iglesia del Temple, a las seis y media y a las ocho misas de comunión, y a las cinco de la tarde hora santa.

En la junta general que, bajo la presidencia de nuestro reverendísimo Prelado, se celebró en Palacio Arzobispal, y de la que la falta de espacio nos impidió dar cuenta, se puso de relieve la magna obra que viene realizando la caritativa institución Roperero de Caridad de Santa Victoria. A esta reunión asistieron la presidenta general señora marquesa de Malferit, secretaria señorita Matilde Vallier, y las señoras presidentas y vicepresidentas de las Juntas parroquiales, a las que el señor Arzobispo, con la paternal eucaristía que caracteriza sus páticas, dirigió en autorizada palabra, enalteciendo la labor recomendable que con tanto celo practican y que merece sinceras y entusiastas felicitaciones por el consuelo que lleva a los necesitados. Seguidamente la señorita Vallier, como secretaria, dió cuenta de las prendas recogidas, y cuyo número asciende a 6.955. El doctor Mejo dió las gracias en nombre propio y en el de la presidencia general, a las presidentas y vicepresidentas de las Juntas parroquia-

El Roperero de Santa Victoria

les por el valioso concurso que prestan a esta grandiosa obra de caridad, gracias que hizo extensivas a todos los donantes. Lista de las prendas recogidas por el Roperero de Caridad de Santa Victoria: La presidenta general, señora marquesa de Malferit, ha entregado 567 prendas, incluidas: 20 del señor Arzobispo, 19 de la señora doña Concepción Cuadrado de Fontán, 20 del señor Gobernador civil, 6 del señor Alcalde de Valencia, 6 de la señora doña Gregoria García de Joliag, 6 del señor presidente de la Diputación provincial de Valencia, 8 de la señora doña Fulgencia Garibaldi de García Trejo y 152 de la señorita Matilde Vallier, secretaria de este Roperero. Parroquia de San Nicolás.—Presidencia, señora condesa de Daya Nueva, 116; vicepresidentas: señora marquesa de Castellfort, 66; señora doña Concepción Escobedo, viuda de Mayans, 91; señora doña Isabel González de Lassala, 92; señora doña María Morant, viuda de Vallejo, 65. Total, 304. Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—Presidencia, señora marquesa de Cáceres, 112; vicepresidentas: señora condesa de Berbedel, 30; seño-

ra doña Leonor Malabouche, viuda de Vidal, 25; señora doña Fibnena Navarro de Martí, 50; señora doña Amador Guillet, 18; señora doña Desamparados Guillot, 21. Total, 256. Parroquia de Santa Cruz.—Presidencia, señora doña Josefina Andrés de Maldonado, 115; incluidas: 10 de la señora doña Concepción Cuadrado de Fontán y 6 de la señora doña Fulgencia Garibaldi de García Trejo; vicepresidentas: señorita Concha Vallier, 51; señora doña Lina Guillman de Cubells, 74; señorita Isabel de la Barreda Maldonado, 66. Total, 306. Parroquia de San Valero.—Presidencia, señora doña Dolores Vidiella de Dupuy de Lome, 74; vicepresidentas: señora doña Isabel Figuera de Parra, 24; señora doña María Pons de Dupuy de Lome, 54; señora doña Desamparados Calabuig de Dupuy de Lome, 50. Total, 212. (Se continuará.)

EL MEJOR CAFE YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, casa 183

Crónica teatral

RUZAF A Hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, se representarán las dos obras de más éxito estrenadas esta temporada: Primero la humorística lírica en un acto "Levántate y anda", y luego la obra centenaria "Las mujeres de Lacuesta". Mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, gran matiné extraordinaria, representándose también, a petición del público, las dos obras éxito del año "Levántate y anda" y "Las mujeres de Lacuesta". El próximo viernes celebrará su beneficio el aplaudido primer actor y director Anselmo Fernández, representando un programa escogido por el mismo beneficiado, para que el público se pase toda la velada en una carcajada. Tres obras a cuál de más gracia: Primero "Las mujeres de Lacuesta", luego el estreno del sainete en un acto de más gracia de los autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintano titulado "Las muertes de Lopillo", estrenado en el teatro Apolo de Madrid con grandioso éxito, y para final se reprisa otra sainete, original nada menos que de don Ricardo de la Vega y música del maestro Barbieri, titulado "El señor Luis el Tumbón o Despacho de huevos frescos". Dadas las simpatías que goza el beneficiado en el público y el programa que nos presenta, no cabe duda que se llenará el teatro por completo esa noche. Se despachan localidades para estas funciones con el aumento del 10 por 100.

CORA RAGA

Marcos Redondo Cuatro únicos días DEBUT: Lunes 24 de enero. Teatro Apolo SUCESOS

Una señorita se arroja a la calle por el balcón Esta mañana ha intentado suicidarse, arrojándose desde el balcón de su casa a la calle, una señorita perteneciente a familia muy conocida en Valencia, domiciliada en la calle del salet, número 5. Recogida por Francisco Guirau Nadal, que casualmente pasaba por el lugar de la ocurrencia, con su auto ha sido trasladada a la casa de Socorro del Barrio, donde el facultativo doctor Matilla ha apreciado, entre otras lesiones, la fractura de la base del cráneo. Pronóstico gravísimo. Fue ingresada en el Hospital. Se ignora el móvil que le haya conducido a realizar su determinación.

Desgracia Encontrándose el vecino de Don te, Salvador Ibáñez Rubio, de 40 años, casado, habitante en la calle San Onofre, número 33, preparando unos barrenos, tuvo la desgracia que uno de ellos explotase antes de tiempo, produciéndole varias heridas en la cara y manos, que le ocasionaron calificaciones de pronóstico grave por médico titular que le atendió en mera intención. Dicho anciano ingresó en el Hospital provincial para su completa curación.

Hallazgo de un cadáver En un tejaz propiedad del vecino de Villamarchante, Vicente García Osca, fue encontrado el cadáver de un hombre pobremente vestido. Practicadas las correspondientes averiguaciones, se vino en conocimiento que el interfecto era un portués llamado Corneio Mameo Serral Ara, de 66 años, natural de Villar del Arzobispo, suponiéndose que la muerte fué a causa de la falta de alimentación y de frío.

Hurto y detención Al súbdito alemán Guillermo Te harr, encargado de los hornos de la fábrica de cementos, de Buñol, le fué sustraído en la fonda titulada "Ves Blanca", de dicha localidad, un reloj de oro y un billete del Banco de 20 pesetas. La Guardia civil practicó gestiones averiguando que el autor de la sustracción era un joven llamado Francisco Carrascosa, de 17 años, vecino de la expresada población, el cual tuvo como criado en la mencionada fonda, y al que fué encontrado reloj, manifestando que del billete cinco duros no sabía nada. Con el atestado consiguiente, fué puesto el detenido a disposición de la autoridad judicial.

Amago de incendio Esta mañana, a las seis y media se ha dado aviso al Parque de Bomberos de que en un horno del cono de Jesús se había declarado un incendio. Acto seguido se han presentado los bomberos en el lugar del incendio que fué originado por haberse incendiado el hornillo de la chimenea del dicho horno. Por fortuna, no revistió importancia.

Guía del visitante

Museos, Monumentos, Bibliotecas

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y de de las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5. MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Descender en la plaza de la Constitución). MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización de Rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2. MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5. PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en el Fomento del Turismo. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2 y 3. VIVEROS MUNICIPALES.—(Situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Los domingos por la mañana entrada gratuita. Tranvía más próximo, el número 3 y el especial. TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Tranvías los más próximos, los números 1, 5 y 6.

Lonja de Valencia

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA 19 enero de 1927

Table with columns: Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), Mercado. Rows include: Arroz, Alubias, Cacahuet del país, Trigos, Cebada, Avena, Centeno, Maiz, Habas, Garbanzos, Arvejonas (hedros), Alpiete, Cañamones, Harinas, Salvados, Pulpa de remolacha, Pasta (Tortón), Aceites oliva, Aceites de semillas, Aceites de oliva, Aceites de oliva, Azúcar, Cafés verdes, Cacaos.

voró la obra el día de Jueves Santo, entre doce y una del 29 de marzo de 1534, comenzando por el Monumento y propagándose por el retablo mayor, el órgano y sillería del coro hasta devorarlo todo. Estos y otros incendios de igual naturaleza, y sobre todo en el del santuario de Nuestra Señora de Covadonga, obligó al Rey a prohibir en 23 de noviembre de 1777 los altares de madera, obligando a que se construyeran de materia más sólida, como piedra, ladrillo o yeso. En virtud de esta disposición superior se construyeron con arreglo a lo prescrito, el altar mayor de San Juan del Hospital, que se inauguró en 24 de junio de 1781; el de San Vicente Ferrer, en su santuario capilla de Santo Domingo, que se estrenó en 23 de abril de 1781; los de la iglesia de Burjasot y otros posteriores, practicándose así generalmente, según mis noticias. El señor Arzobispo don Andrés Mayoral prohibió, muy oportunamente, en los altares los adornos de seda y papel, de que se hace tanto abuso, sustituyéndoles con adornos de hoja de lata, y la profusión de luces, que ocasionaron el horrible incendio de Santa Catalina. El Patriarca don Juan de Ribera prohibió los Monumentos, para evitar conflictos, según refiere Escolano, Lib. 4, cap. 23, n. 9. La primera vez que se cerraron a las nueve en la noche de Jueves Santo las iglesias, con motivo de las irreverencias que se habían introducido, fué en 1631. El territorio parroquial de Santa Catalina se extendió hasta Campanar por 1507, en que el

fianse de madera de pino y de ciprés para esta clase de construcciones, perdiéndose el uso de estas arcaes desde que de 1730 a 1740 comenzaron a introducirse las que se llaman cómodas y papeletas. CEBAS (plaza de la).—En una escritura ante Miguel Martín Sanchis de 6 de marzo de 1595 se hace mención de la plaza de la Ceba, sin designar su situación. CEGO (calle del).—Se llamaba así un callejón, incomunicado hoy, que existe en la plaza de las Barcas, entre las casas de Peñalba y de Forés. Se cerró esta calle porque no hay memoria de que hubiera habido casas en ella, sino las paredes de los huertos de las dos grandes que se acaban de citar. En tiempos más antiguos se llamó también calle de la Palanca. CEGOS (calle deis).—Véase calle de la Portería del Carmen. CEMENTERIO.—Prescindiendo de los cementerios parroquiales, de que se hablará, y de los que sólo se conservan los nombres en sus respectivas localidades, y del que se llama Cementerio general, situado más allá del convento que fué de Jesús, había otro que se denominaba simplemente Cementerio a espaldas del convento de las Monjas de Belén, donde existía un osario común, donde se depositaban los huesos sobrantes de los cementerios situados dentro de la capital. La ciudad compró con este objeto un campo, de la propiedad del conde de Parcent, a conse-

dad, por escritura ante Jaime Andreu de 9 de noviembre del mismo año. Hallándose después sin uso, se estableció en este local la Academia de Santa Bárbara en 7 de enero de 1753, que fué aprobada por real orden de 25 de enero de 1765, y elevada después al rango de Real Academia de San Carlos por otro decreto de 14 de febrero de 1768. La primera junta para la distribución de premios se celebró en 18 de agosto de 1773, siendo el orador don Antonio López Portillo, canónigo de esta santa iglesia. La segunda se celebró en 6 de noviembre de 1776, y pronunció la oración el célebre don Gregorio Mayáns. El arco situado al pie de la escalera sirvió de puerta principal a la Universidad, costeado por el señor Patriarca y por ella hacían su entrada solemne los Rectores cuando iban a tomar posesión de su cargo, inutilizando la puerta que antes y en el día existe delante del Colegio. CATALINA DE SENA (calle de Santa).—Es la que está paralela al citado convento de monjas y sale a la calle de la Cequiola, cuya denominación datará tal vez de 1491; pero estuvo mucho tiempo sin rotular, porque había y aun hay pocas casas en toda ella. CAXERS (Cajeros) (plaza deis).—Explicada en otra parte la diferencia que existía entre los que trabajaban en varios objetos de carpintería, basta ahora indicar que la denominación de Cajeros (Caxers), mencionada en un bando de 9 de abril de 1412, expresa que los carpinteros, dedicados a construir cajas sólidas, vivían en este punto. Va-

Papa Julio III erigió en parroquia la ermita, la iglesia magnífica de este lugar. Conservó sin embargo Santa Catalina su jurisdicción hasta Puerta Nueva o Portal Nou; y perdió parte de ella en 1329, cuando se erigió en parroquia la iglesia de San Miguel y San Dionisio. La iglesia de Santa Catalina había sido consagrada un domingo 7 de mayo de 1536 por los Prelados don Pedro de Ponte, Obispo de Elna, don Francisco de Mexía, Obispo de Fez, y también consagró la de Santa Catalina de Sena donde yace enterrado, como se dijo. Cuando se construyó la magnífica torre de esta parroquia, y levantada ya hasta una altura respetable, acordó el Consejo general en 14 de diciembre de 1688 que en presencia del maestro Onofre Esquerdo se cortase un trozo del muro en la cantonada que mira al carrer dels demobrerers un palm de aina; porque hacía demasiado estrecha la calle. Por un descuido en las condiciones de la obra se construyó la escalera nueva de levantada la torre. Se colocó la primera piedra de la torre en 5 de octubre de 1688, y concluyó en 1704 o 1705. Las campanas se trajeron de Londres por conducto de Pedro Venero del comercio, y se colocaron seis en 29 de noviembre de 1729, celebrando una gran fiesta de gracias, en que fué el orador Fray Bartolomé Cases, Trinitario Calzado, cuyo sermón lo intituló con este título: "Campanas sin vida, campanas con alma", impreso en Valencia por Antonio Ballé en 1730.